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DATE: 07.10.2019   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : AUDITING 
 

 

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 

  

Answer (1-20) carry 1 Mark each  

Answer (21-25) carry 2 Marks each 

(1) Ans. d  

(2) Ans. d 

(3) Ans. c 

(4) Ans. c 

(5) Ans. b  

(6) Ans. d  

(7) Ans. d 

(8) Ans. c 

(9) Ans. c  

(10) Ans. a 

(11) Ans. a 

(12) Ans. b  

(13) Ans. c 

(14) Ans. b  

(15) Ans. c 

(16) Ans. d 

(17) Ans. d  

(18) Ans. a 

(19) Ans. d 

(20) Ans. b  

(21) Ans. c 

(22) Ans. d 

(23) Ans. a 

(24) Ans. c 

(25) Ans. b 

 

Division B-Descriptive Questions 

Question No. 1 is compulsory 

Attempt any four questions from the Rest. 

 

Answer 1: 

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

(i) xyr%& ^^LosV bfDoVh 'ks;j^^ dk vFkZ gS daiuh }kjk deZpkfj;ksa ;k funs'kdksa dks NwV ij ;k fopkj ds 

fy, udn ds vykok vU; tkudkjh ds fy, tkjh fd, x, bfDoVh 'ks;j ;k ckSf)d laink vf/kdkj 

;k ewY; ifjo/kZu dh ç—fr esa miyC/k vf/kdkj çnku djuk] tks Hkh uke ls gks cqyk;kA 

(ii) xyr%& ;fn daiuh X dh cSysal 'khV ^100 yk[k dh jkf'k ds lkFk Hkou fn[kkrh gS] rks v‚fMVj ;g 

eku ysxk fd çca/ku us nkok fd;k gS fd mldk nkok fd;k x;k gS% 

 Exists cSysal 'khV esa ekU;rk çkIr bekjr vof/k&var ¼vfLrRo dk nkok½ ds vuqlkj ekStwn gS 

 daiuh X ,slh bekjr ¼vf/kdkj vkSj nkf;Ro nkos½ dk ekfyd gS vkSj mls fu;af=r djrk gS 

 Hkou dks eki fl)karksa ¼oSY;w,'ku nkos½ ds vuqlkj lVhd :i ls egRo fn;k x;k gS 
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(iii) xyr%& daiuh }kjk çfrHkwfr çhfe;e [kkrk ykxw fd;k tk ldrk gS% 

(a)  iwjh rjg ls Hkqxrku fd, x, cksul 'ks;jksa ds :i esa daiuh ds lnL;ksa dks daiuh ds 

vçdkf'kr 'ks;jksa ds eqís dh vkSj% 

(b) daiuh ds çkjafHkd [kpksaZ dks fyf[kr :i esa   

(c) daiuh ds 'ks;jksa ;k fMcsapj ds fdlh Hkh eqís ij vksQ ds [kpZ] ;k deh'ku dk Hkqxrku ;k NwV 

dh vuqefr nh xbZ gS 

(d) daiuh ds fdlh Hkh fjMhtscy ojh;rk 'ks;jksa ;k fdlh Hkh fMcsapj ds ekspu ij ns; çhfe;e ds 

fy, çnku djus esa ;k 

(e) /kkjk 68 ds rgr vius Lo;a ds 'ks;jksa ;k vU; çfrHkwfr;ksa dh [kjhn ds fy,A 

(iv) xyr%& vads{kd] vads{k.k fjiksVZ esa viuh jk; vf/kd`r djsxk tc% 

(a) ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ fudkyrk gSa] fd ys[kk ijh{k.k ds lcwrksa dh izkfIr ds vk/kkj ij 

foÙkh; fooj.k iwjh rjg ls HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr ugha gSA 

(v)  lgh%& ys[kk ijh{kd viuh cgqr cqjh jk; O;Dr djsxk] tc ys[kkk ijh{kd i;kZIr rFkk mi;qDr ys[kk 

lcwrksa dks izkIr dj ysxk] xyfr;ksa ls fu"d"kZ fudky ysxk] O;fDrxr :i ls ;k la;qDr :i ls nksuksa gh 

lkexzh foÙkh; fooj.kksa ds fy, mi;qDr gSA 

(vi) xyr%& vads{kd dks bl /kkj.kk ls ugha tkuk pkfg,] fd flLVe }kjk cukbZ xbZ tkudkjh lgh gS vkSj 

fcuk lcwr ds vk/kkj ij Hkjkslk fd;k tk ldrk gS] tks n’kkZrk gS fd iz.kkyh }kjk lapkfyr tkudkjh 

ykxw vkSj ykxw gksus ds le; ds fy, vko’;d ekun.Mksa dh oS/krk ij vk/kkfjr gSA 

(vii) xyr%& nwljh vkSj U;k;laxr ca/kd] dsoy deksZ ;k lqj{kk ds fuekZ.k ds bjkns ls 'kh"kZd ds vU; 

nLrkostksa ds forj.k ls izHkkfor gksrk gSA 

(viii) lR;%& mi;qärk vads{k.k ds vuqlkj vads{kd vuqfpr n’kkvksa] vifjgk;Zrkvksa] fu"Qy O;;ksa pkgs os O;; 

lecfU/kr fu;eksa rFkk vfu;eksa dh lhekvksa ds vUrxZr gh mixr O;; D;ksa u gksa] dks [kkstus dk iz;Ru 

djrk gSA 

 

Answer 2: 

(a) ekeys ls lEcfU/kr rF;% ekStwnk ekeys esa] Mr. A, 4 dEifu;ksa esa fu;qDr gSa] tcfd Mr. B, 6 

dEifu;ksa esa fu;qDr gSa rFkk Mr. C, 10 dEifu;ksa esa fu;qDr gSaA dqy feykdj lHkh rhuksa lk>snkjksa ds 

ikl feykdj 20 ys[kk ijh{kk,¡ gSaA 

 izko/kku vkSj Li"Vhdj.k% dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 141¼3½(g) ds vuqlkj] dksbZ O;fDr ,d 

ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qfDr ds fy, ik= ugha gksxk] ;fn og vU;= dgha iw.kZdkfyd fu;kstu esa gS 

;k mlds ys[kkijh{kd ds :i esa fu;qDr ,d QeZ dk lk>snkj gSa] ;fn ,slk dksbZ O;fDr ;k lk>snkj 

,slh fu;qfDr ;k iqufuZ;qfDr dh frfFk dks # 100 djksaM+ ls de pqdrk 'ks;j iw¡th okyh ,dy O;fDr 

dEifu;ksa] fuf"Ø; dEifu;ksa ,oa futh dEifu;ksa ds vykok chl ls vf/kd dEifu;ksa ds ys[kk ijh{kk ds 

:i esa fu;qDr gSA 

 /kkjk 141¼3½(g) ds vuqlkj] 20 dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk dh ;g lhek izfr O;fDr gSA 3 Hkkxhnkjksa 

okyh vkWfMV QeZ ds ekeysa esa] dqy lhek 3 x 20 = 60 dEiuh vkWfMV gksxhA 

 dHkh&dHkh] ,d pkVZMZ vdkmaVsaV dbZ vkWfMV QeksZ esa lk>snkj gksrk gSA ,sls ekeysa esa] lHkh dEifu;k¡] 

ftlesa Hkh og lk>snkj ;k ekfyd gSa] lc feykdj mlds [kkrs esa 20 dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk djus 

ds fy, gdnkj gksxhA 

 fu"d"kZ% 

(i) blfy,] ABC & Co. 40 vkSj dEifu;ksa ds ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qfDr xazg.k dj ldrh 

gS% 

 QeZ ds fy, miyC/k ys[kk ijh{kkvksa dh dqy la[;k = 20 x 3 = 60 

 lHkh lk>snkjksa }kjk igys gh O;fDrxr :i esa dh tk jgh 

 ys[kk ijh{kkvksa dh la[;k = 4 + 6 + 10 = 20 

 QeZ ds fy, miyC/k 'ks"k ys[kkijh{kkvksa dh la[;k = 40 
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(ii) mijksDr izko/kkuksa ds lUnHkZ esa] ,d ys[kk ijh{kd ,d ys[kk ijh{kd ds :i esa vkSj fu;qfDr;k¡ 

xzg.k dj ldrk gS = /kkjk 141¼3½(g) ds vuqlkj vf/kdre lhek & ,d ys[kk ijh{kd ds 

:i esa igys ls xzg.k dh xbZ fu;qfDr;ksa dh la[;kA blfy, ¼1½ Mr. A /kkj.k dj ldrs gSa] 

20 - 4 = 16 vkSj vkWfMV ¼2½ Mr. B, 20 - 6 = 14 vkSj ys[kk ijh{kk,¡ dj ldrs gSa rFkk 

¼3½ Mr. C 20 - 10 = 10 vkSj ys[kk ijh{kk,¡ dj ldrs gSA 

(iii) mi;qZDr pfpZr izko/kkuksa ds eísutj] 100 djksM+ #i;sa ls de pqdrk 'ks;j iw¡th okyh lHkh 60 

futh dEifu;ksa ,oa 1 fuf"Ø; dEifu;ksa esa ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qfDr xzg.k dj ldrh 

gSa] D;ksafd bUgsa dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 141¼3½(g) ds rgr fu/kkZfjr dEiuh ys[kk 

ijh{kkvksa lhek ls ckgj j[kk x;k gSaA 

(iv) ekeys ds rF;ksa ds vuqlkj] ABC & Co. igys gh 20 dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk dj jgh gS 

vkSj os 40 dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk Hkh Lohdkj dj ldrh gSA blds vykok os ,dy O;fDr 

dEifu;ksa] NksVh dEifu;ksa] fuf"Ø; dEifu;ksa ,oa 100 djksM+ #i, ls de pqdrk 'ks;j iw¡th 

okyh futh dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk Hkh dj ldrh gSA fn, x, ekeysa esa] ABC & Co. dks 

iss’kd’k dh xbZ 60 futh dEifu;ksa esa ls 45 dEifu;ksa dh izR;sd pqdrk 'ks;j iw¡th # 110 

djksM+ gSA 

 vr% ABC & Co. igys ls /kkj.k fd, x, mijksDr 20 dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk ds vykok] 2 

NksVh dEifu;ksa] ,d fuf"Ø; dEiuh] # 100 djksM+ ls de pqdrk 'ks;j iw¡th okyh 15 futh 

dEifu;ksa ,oa # 110 dh pqdrk 'ks;j iw¡th okyh 40 futh dEifu;ksa ds fy, ys[kkijh{kd ds 

:i esa fu;qfDr dks Hkh Lohdkj dj ldrh gSA 

 

Answer: 

(b) ys[kk ijh{kdksa ds p;u ,oa fu;qfDr dh fof/k ,oa izfØ;k (Manner and procedure of selection 

and appointment auditors) 

 CAAR] 2014 ds fu;e 3 esa ys[kk] ijh{kd ds p;u ,o fu;qfDr dh fuEufyf[kr fof/k ,oa izfØ;k 

fu/kkZfjr dh xbZ gSA 

(1) fdlh ,slh dEiuh ds ekeysa esa] ftls /kkjk 177 ds rgr ,d ys[kk ijh{kk lfefr dk xBu 

djus dh vko’;drk gksrh gSa] lfefr] ,oa ,sls ekeyksa esa] tgka mDr lfefr dk xBu djus dh 

vko’;drk ugha gksrh gSa] e.My] ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qfDr gsrq fopkj fd, tkus gsrq 

izLrkfor O;fDr ;k QeZ dh ;ksX;rk ,oa vuqHko ij fopkj djsxk rFkk ;g Hkh /;ku j[ksxk fd 

mDr ;ksX;rk ,oa vuqHko dEiuh ds vkdkj ,oa vko’;drkvksa ds vuq:i gSa ;k ughaA 

 ;g /;ku fn;k tk ldrk gSa] fd fu;qfDr ij fopkj djrs le;] ys[kk ijh{kk lfefr ;k 

e.My] tSlk Hkh ekeyk gks] izLrkfor ys[kk ijh{kd ds f[kykQ baLVhV;wV vkWQ pkVZMZ 

,dkamaVsaV~l vkWQ bf.M;k ;k fdlh l{ke izkf/kdj.k ;k fdlh Hkh U;k;ky; ds le{k yafcr 

is’ksoj dnkpkj ls lacaf/kr fdlh Hkh dk;Zokgh ;k vkns’k dks Hkh /;ku esa j[ksxsaA 

(2) ys[kk ijh{kk lfefr ;k e.My] tSlk ekeyk gks] izLrkfor ys[kk ijh{kd ls ,slh vU; lwpukvksa 

dh ek¡x dj ldrk gSa] tks ;g mi;qDr le>saA 

(3) mi&fu;e ¼1½ ds izko/kkuksa ds v/khu] tgk¡ fdlh dEiuh dks ys[kk ijh{kk lfefr dk xBu 

djus dh vko’;drk gksrh gSa] ogk¡ lfefr ys[kk ijh{kk ds :i esa fu;qDr fd, tkus gsrq e.My 

ds le{k fdlh O;fDr ;k QeZ ds uke dh flQkfj’k djsxh rFkk vU; ekeyksa esa] e.My fopkj 

djsxk rFkk fu;qfDr ds fy, okf"kZd vkx cSBd esa lnL;ksa ds le{k ys[kk ijh{kd ds :i esa ,d 

O;fDr ;k ,d QeZ dh flQkfj’k djsxkA 

(4) ;fn e.My ys[kk ijh{kk lfefr dh flQkfj’k ls lger gkss tkrk gSa] rks ;g okf"kZd vke cSBd 

esa lnL;ksa ds le{k ys[kk ijh{kk ds :i esa ,d O;fDr ;k QeZ dh fu;qfDr dh flQkfj’k 

djsxkA 

(5) ;fn e.My ys[kk ijh{kk lfefr dh flQkfj’k ls vlger gksrk gSa] rks og mDr vlgefr ds 

dkj.kksa dk gokyk nsrs gq, flQkfj’k dks iqufoZpkj ds fy, lfefr dks okil Hkst nsxkA 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{Any 6 

Points 

Each 

1/2 

Mark} 



MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

4 | P a g e  
 

(6) ;fn ys[kk ijh{kk lfefr] e.My }kjk fn, x, dkj.kksa ij fopkj djus ds ckn] viuh ewy 

flQkfj’kksa ij iqufoZpkj uk djus dk fu.kZ; ysrh gS] rks e.Myh lfefr ds lkFk viuh 

vlgefr ds dkj.kksa dks fjdkMZ djsxk rFkk viuh flQkfj’k dks okf"kZd vke cSBd esa lnL;ksa 

ds fopkj.k gsrq Hkstsxk] vkSj ;fn e.My ys[kk ijh{kk lfefr dh flQkfj’kksa ds lkFk lger 

gksrk gS] rks ;g ekeys dks okf"kZd vke cSBd esa lnL;ksa }kjk fopkj fd, tkus gsrq muds le{k 

j[ksxkA 

(7) okf"kZd vke cSBd esa fu;qDr ys[kkijh{kd] ml cSBd ds lekiu ls NBoha okf"kZd vke cSBd ds 

lekiu rd ml dk;kZy; ij inklhu jgsxk] tgk¡ mDr fu;qDfr dks igyh cSBd ds :i eku 

dj fd;k x;k gksA 

 

Answer:  

(c) çko/kku vkSj Li"Vhdj.k% daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 140 dh mi&/kkjk ¼2½ dk ikyu u djus ds 

fy,] ys[kk ijh{kd dks tqekZuk ds lkFk naMuh; gksxk] tks 50]000 gtkj #i;s ls de ugha gksxk ;k 

ys[kk ijh{kd dk ikfjJfed] tks Hkh gks de gS] ysfdu tks mä vf/kfu;e dh /kkjk 140¼3½ ds rgr 

5]00]000 #i;s rd gks ldrk gSA 

 fu"d"kZ% bl çdkj] daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 140 ¼3½ ds rgr tqekZuk #i;s ls de ugha gksxkA 

30]000 ysfdu tks #A 5]00]000A 

 

Answer 3: 

(a) (1) foKkiu O;;% 

(i) foKkiu ,tsalh ls fcyksa@pkykuksa dh iqf"V djsa rkfd ;g lqfuf'pr gks lds fd 

fofHkUu çdkj ds foKkiu ds fy, 'kqYd njsa vuqca/k ds vuqlkj gSaA 

(ii) ns[ksa fd foKkiu xzkgd ds O;olk; ls lacaf/kr gSA 

(iii) ,tsalh }kjk tkjh jlhn dk fujh{k.k djsaA 

(iv) O;; dh ç—fr dk irk yxk,a & jktLo ;k iwathxr O;; vkSj ns[ksa fd ;g Bhd ls 

ntZ fd;k x;k gSA 

(v) ml vof/k dk irk yxk,a] ftlds fy, Hkqxrku fd;k x;k gS vkSj ns[ksa fd çhisM 

jkf'k] ;fn dksbZ gks] cSysal 'khV ij ys tk,A 

(vi) ns[ksa fd lHkh cdk;k foKkiu fcy çnku fd, x, gSaA 

 

(2) LØSi dh fcØh% 

(i) vkarfjd fu;a=.k dh leh{kk djsa tSlk fd l`tu] HkaMkj.k vkSj LØSi ds fuiVku ds 

laca/k esa gSA 

(ii) tk¡p djsa fd laxBu LØSi dh ih<+h ds fy, mfpr fjd‚MZ cuk, gq, gS ;k ughaA 

(iii) LØSi ds dPps eky] mRiknu vkSj mRiknu iSVuZ dk fo'ys"k.k djsa vkSj bldh rqyuk 

igys o"kZ ds figures ls djsaA 

(iv) mu njksa dh tk¡p djsa ftl ij LØSi cspk x;k gS vkSj fiNys o"kZ dh rqyuk esa nj dh 

rqyuk djsaA 

(v) okmp dh fcØh] pkyku ds lkFk] fufonk ds fy, foKkiu] LØSi Mhyjksa ds lkFk nj 

vuqca/kA 

(vi) lqfuf'pr djsa fd LØSi vkSj vPNh bdkb;ksa dh igpku djus ds fy, ,d mfpr 

fu;a=.k çfØ;k ekStwn gS vkSj mUgsa fefJr ugha fd;k tkrk gS vkSj LØSi ds :i esa 

cspk tkrk gSA 

(vii) LØSi ls çkfIr ds ewY; dk lexz ewY;kadu djsaA 
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Answer: 

(b) ys[kk ijh{kd ds mís’;&Li"V vkSj mfpr la’kksf/kr jk; O;Dr djus ds fy, 

 ys[kkadu ekud 705 ds vuqlkj ^^LorU= ys[kk ijh{kd dh fjiksVZ esa jk; esa la’kks/ku** ys[kk ijh{kd dk 

mís’; foÙkh; fooj.kksa ij] tks vko’;d gSa] Li"V vkSj mfpr la’kksf/kr jk; O;Dr djuk gksrk gSa] tc& 

(a) vkWfMVj ;g fu"d"kZ fudkyrk gSa] fd izkIr ys[kk ijh{k.k lk{;ksa ds vk/kkj ij foÙkh; fooj.k 

iwjh rjg ls HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr gSA 

(b) ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ fudkyus ds fy, i;kZIr rFkk mfpr ys[kk ijh{k.k lcwr tqVkus esa 

vleFkZ gS] fd foÙkh; fooj.k iwjh rjg HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr gSA 

 

Answer: 

(c) tc lEcfU/kr vkadM+s izLrqr gksrs gSa] rc dsoy fuEufyf[kr ifjfLFkfr;ksa dks NksM+dj ys[kk ijh{kd dh 

jk; lEcf/kr vk¡dM+ksa ds lUnHkZ esa ugha gksxh& 

(1) ;fn iwoZ dh vof/k ij ys[kk ijh{kk dh fjikVZ tSlh fd igys fuxZfer dh tk pqdh gSa] ;ksX; 

jk;] foijhr jk; vkSj jk; ds vLohdj.k dks lfEefyr djrh gS vkSj og ekeys tks vulqy>s 

cnykoksa dks tUe nsrs gSa] mUgsa Hkh lfEefyr djrh gSA ys[kk ijh{kd orZeku vof/k ds foÙkh; 

fooj.kksa ij ys[kk ijh{kd dh jk; dks la’kksf/kr djsxk] vkWfMVj dh fjiksVZ esa la’kksf/kr iSjkxzkQ 

ds vk/kkj ij vkWfMVj gksxk ;k rks% 

+(a) orZeku vof/k ds HkkSfrd vk¡dM+ks ij izHkko ;k laHkkfor izHkko ds ekeys esa la’kks/ku dks 

tUe nsus ds ekeys esa orZeku vof/k ds vk¡dM+s vkSj lEcfU/kr vk¡dM+s nksuksa lUnHkZ esa 

gSA 

(b) vU; fLFkfr;ksa esa] le>k;sa fd orZeku vof/k es avk¡dM+ksa vkSj lEcfU/kr vk¡dM+ksa dh 

rqyukRed ij vulqy>s ekeyksa ds izHkko ;k laHkkfor izHkko ds dkj.k ys[kk ijh{kd 

dh jk; dksa la’kksf/kr fd;k x;k gSA 

(2) ;fn ys[kk ijh{kd ys[kk ijh{kd lk{; izkIr djrk gSa] fd igys ds foÙkh; fooj.kksa esa ,d 

HkkSfrd xyrh ekStwn gSa] ftl ij ,d vukf/kd`r jk; igys tkjh dh xbZ gSa] ys[kk ijh{kd ;g 

lR;kfir djsaxs] fd D;k xyr fooj.k ykxw foÙkh; fjiksfVZax <kaps ds vUrxZr vko’;drk 

vuqlkj is’k fd;s x;s gSa vkSj ;fn ,slk ugha gSa] rks ys[kk ijh{kd orZeku vof/k ds foÙkh; 

ooj.kksa ¼la’kksf/kr½ ij ys[kk ijh{kd dh fjiksVZ esa ;ksX; ;k foijhr jk; O;Dr djsxkA 

(3) iwoZ vof/k ds foÙkh; fooj.k ftudk vads{k.k ugh gqvk& ;fn iwoZ vof/k ds foÙkh; fooj.kksa dk 

vads{k.k ugha gqvk rks ys[kk ijh{kd vkWfMVj dh fjiksVZ ds iSjkxzkQ ds vU; ekeyksa esa crk,s axs 

fd lEcfU/kr vof/k ds vk¡dM+ksa dk ys[kk ijh{k.k ugha gqvk gS] bl rjg ds fooj.k gkykafd 

ys[kk ijh{kd dks i;kZIr rFkk mfpr ys[kk ijh{k.k lk{; izkIr djus dh vko’;drkvksa ds fy, 

jkgr iznku ugha djrsA izkjfEHkd 'ks"k esa og xyr fooj.k lfEefyr ugha gksrs] tks HkkSfrd :i 

ls orZeku vof/k ds foÙkh; fooj.kksa dks izHkkfor djrs gSA 

 

Answer 4: 

(a) d`f"k vfxze  

 fn’kk&funsZ’kksa ds vuqlkj] d`f"k vfxze nks izdkj ds gSa]  

 (1) ^^yEch vof/k** Qlyksa ds fy, d`f"k vfxze vkSj  

 (2) ^^NksVh vof/k** Qlyksa ds fy, d`f"k vfxze 

 ^^yEch vof/k** dh Qlyksa ds ,d o"kZ ls vf/kd Qlyksa dh Qly gksxh vkSj Qlyksa] tks ^^yEch vof/k** 

ugha gS] dks ^^y?kq vof/k** Qlyksa ds :i esa ekuk tk,xkA 

 izR;sd Qly ds fy, Qly dks ekSle] ftldk eryc gSa] fd mBk, x, Qlyksa dh dVkbZ dh vof/k 

izR;sd jkT; esa jkT; Lrjh; cSadlZ lfefr }kjk fu/kkZfjr dh tk,xhA 

 fuEufyf[kr ,uih, ekun.M d`f"k vfxzeksa ¼ØkWi vof/k _.k lfgr½ ij ykxw gksxs% 

 vYi vof/k dh Qlyksa ds fy, nh xbZ _.k dks ,uih, tk,xk] ;fn ewy/ku ;k C;kt dh 

fd’r nks Qlyksa ds ekSleksa ds fy, vfrns; jgrh gSa vkSja] 

{2 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 
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 yach vof/k dh Qlyksa ds fy, nh xbZ _.k dks ,uih, ekuk tk,xk] ;fn ,d Qly lhtu 

ds fy, ewy/ku ;k C;kt dh fd’r ,d vfrns; ugha gSA 

Answer: 

(b) ,sls [kkrs tgk¡ m/kkjdrkZvksa }kjk fd, x, lqj{kk@/kks[kk/kM+h ds ewY; esa dVko gksrk gSa] lEifr oxhZdj.k 

ds pj.kksa dk ikyu djus ds fy, foosdiw.kZ ughaA bls lh/ks&lh/ks oxhZd`r gksuk pkfg,] lafnX/k ;k gkfu 

lEifr tSlk fd mi;qDr gSa] 

(i) lqj{kk ds ewY; esa {kj.k dks flD;ksfjVh ds :i esa ekuk tk ldrk gS] tc lqj{kk ds olwyh ;ksX; 

ewY; cSad }kjk fu/kkZfjr ds 50 izfr’kr ls de ;k vkjchvkbZ }kjk fiNys fujh{k.k ds le; esa 

Lohdkj fd, tkrs gSa] tSlk fd ekeyk gksA ,sls ,uih, lafnX/k Js.kh ds rgr lh/ks&lh/ks Dykl 

gks ldrs gS vkSj lafo/kku lEifr ij ykxw izko/kku ds :i esa izko/kku fd;k tkuk pkfg,A 

(ii) ;fn cSad@vuqeksfnr oSY;wlZ@vkjchvkbZ }kjk ewY;kadu ds :i esa lqj{kk ds olwyh ;ksX; ewY; 

m/kkjdrkZ [kkrksa es cdk;k dk 10 izfr’kr ls de gSa] rks lqj{kk dh ekStnwxh dks utjvankt 

fd;k tkuk pkfg, vkSj ifjlEifr lh/ks nwj gksuh pkfg,] gkfu ifjlEifÙk ds :i esa oxhZd`rA 

;g ;k rks fyf[kr vks,Q,Q ;k cSad }kjk iwjh rjg ls iznku fd;k tk ldrk gSA 

 

Answer: 

(c) mi;qDrk vads{k.k ^mi;qDrrk vads{k.k* ds vuqlkj vads{kd mu vuqfpr n’kkvksa] vifjgk;Zrkvksa] fu"Qy 

O;;ksa pkgs os O;; lEcfU/kr fu;eksa rFkk fu;euksa dh lhevksa ds vUrxZr gh mixr O;; D;ksa u gksa] dks 

[kkstus dk iz;Ru djrk gSaA le; chrus ds lkFk&lkFk ;g vuqHko fd;k x;k fd dsoy fu;fer 

vads{k.k gh lkoZtfud fgrksa dh mfpr lqj{kk djus esa i;kZIr ugha gSA ,d ysu&nsu dks bu lHkh 

vko’;drkvksa dks lUrq"V djuk gksrk gSa] ftudh vko’;drk fu;fer ysu&nsuksa ds lEcU/k esa gksrh gS 

vFkkZr os fofHkUu vkSipkfjdrk,¡ rFkk fu;e ftudh vko’;drk ysu&nsuksa ds lEcU/k esa gksrh gS vFkkZr 

os fofHkUu vkSipkfjdrk,¡ rFkk fu;e ftudh vko’;drk ysu&nsuksa dh iw.kZrk dks lqfuf’pr djus ls 

lEcfU/kr gksrh gSa] mudk ikyu fd;k tkuk pkfg,] ijUrq ;s vc Hkh vR;Ur nks"kiw.kZ gks ldrh gSaA 

VsyhQksu ,Dlpsat (Telephond Exchange) dks yxkus esa bekjr dk fuekZ.k fd;k tk ldrk gS] 

ijUrq bl Hkou dk mi;ksx gks ldrk gSa] ml :i esa u fd;k tk;s] ifj.kkiLo:i ,sl O;; fu"Qy gks 

ldrs gSa] vFkok fo|ky; pykus ds mn~ns’; ls ,d Hkou dk fuekZ.k djk;k tk;s] ifj.kkeLo:i ,sls 

O;; fu"Qy gks ldrs gSa] vFkok fo|ky; pykus ds mn~ns’; ls ,d Hkou dk fuekZ.k djk;k tk;s] ijUrq 

mldk iz;ksx ik¡p o"kksZ ds i’pkr tc Hkou cudj rS;kj gks tk, rc fd;k tk;s ;g vifjgk;Z O;;ksa ls 

lEcfU/kr ,oa n’kk gSA 

 vr,o vads{k.k lkoZtfud foÙkh; uSfrdrk dks cqf)] oQknkjh rFkk ysu&nsuksa dh fdQk;r ds lUnHkZ esa 

ns[kus dk iz;kl djrk gSa] ftlls mPpLrjh; ekudksa dks izkIr fd;k tk ldsA bu fopkjksa ls mi;qDrrk 

vads{k.k dk mn; gqvk] ftUgsa vc vads{k.k vf/kdj.kksa ds lkFk uSfrd dk;ksZ dh rjg iz;ksx esa yk;k 

tkrk gSA mi;qDrrk ds izfr vads{k.k ds ekxZ dks fu;af=r djus gsrq fdlh lw{e fu;ekoyh dk l`tu 

dkQh dfBu gksrk gSA vads{kd dk ,d mn~ns’; viuh Lohd`fr ds fy, lkekU; foods rFkk vads{kdksa 

dh rdZ’kfDr dh vihy djrk gS rFkk mu O;fDr;ksa ds foods dh ekax djrk gS] ftuds foÙkh; 

ysu&nsu mi;qDrrk vads{k.k ds {ks= esa vkrs gSA oSls dqN lkekU; fl)kUr vads{k.k ekun.M lafgrk esa 

cuk;s x;s gSa] ftudks dkQh yEcs le; ls foÙkh; vkSfpR; dk ekun.M ekuk tk jgk gSA vkSfpR; ds 

izfr vads{k.k ;g vk’oklu ikus dk iz;kl djrk gS fd O;; bu fl)kUrksa ls esy [kkrs gSa] ftudks uhps 

le>k;k tk jgk gS%  

(a) O;; ljljh rkSj ls ekSds dh ekax ls vf/kd ugha gksuh pkfg;sA izR;sd ljdkjh vf/kdkjh ls 

vk’kk dh tkrh gS fd lkoZtfud /ku ls fd;s tkus okys O;; ds lEcU/k esa ogh lko/kkuh cjrs 

tks ,d lkekU; foosd’khy izk.kh vius futh /ku ds [kpsZ ds lEcU/k esa cjrrk gSA 

(b) dksbZ Hkh lÙkk ,sls O;;ksa dh Lohd`fr dh 'kfDr dk mi;ksx u djs ,slk vkns’k ikl djus ds 

fy, tks izR;{kr% ;k vizR;{kr% mlds vius futh ykHkksa ds fy, gksA 

(c) lkoZtfud /ku dks lekt ds fdlh oxZ fo’ks"k ;k O;fDr fo’ks"k ds fgrkFkZ mi;ksx u fd;k 

tk;s tc rd fd% 

{11/2 M} 

{11/2 M} 

{1 M} 
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(i) lfUufgr O;; dh jkf’k egRoghu lh u gks( ;k 

(ii) jkf’k ds fy, dksbZ nkok U;k;ky; esa izorZuh; u djk;k tk lds( ;k 

(iii) O;; ekU; uhfr;k¡ rkSj&rjhds ds vuq:i u jgs( rFkk 

(iv) HkÙkksa dh jkf’k tSls ;k=k HkÙkk ,d fo’ks"k izdkj ds O;;ksa dks iwjk djus ds fy, Lohdkj 

fd;k tkrk gS] bldks bl izdkj fd;k tk;s fd HkÙks] dqy&feykdj izkIrdrkZ ds fy, 

ykHk ds lzksr u cu tk;saA 

 

Answer: 

(d) CAG dh Hkwfedk dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 dh mi&/kkjkvksa ¼5½] ¼6½ o ¼7½ esa fu/kkZfjr gSA 

 ,d ljdkjh dEiuh dh n'kk esa CAG /kkjk 139 dh mi/kkjk ¼5½ ;k ¼7½ ds varxZr vads{kd dh fu;qfDr 

djsxk vFkkZr~ izFke vads{kd dh fu;qfDr ;k ckn okys vads{kd dh fu;qfDr vkSj ,sls vads{kd dks 

ljdkjh dEiuh ds ys[kksa ds vads{k.k ds ckjs esa funsZ'k nsxk fd mudk vads{k.k fdl <ax ls fd;k tk,A 

bl izdkj ls fu;qDr vads{kd CAG dks vads{k.k fjiksVZ dh ,d izfr nsxk] vU; ckrksa ds vfrfjDr mlls 

funsZ'k gksaxs] ;fn dksbZ gSa] ml ij dh xbZ dk;Zokgh vkSj bldk dEiuh ys[kksa vkSj foRrh; fooj.k ij 

iM+us okyk izHkkoA  

 CAG dks vads{k.k fjiksVZ izkIr gksus ds 60 fnu ds vUnj vf/kdkj gksxkA 

 (a) ,slh dEifu;ksa ds foRrh; fooj.kksa dk iwjd vads{k.k (Supplementary Audit) ,sls O;fDr;ksa 

ds }kjk djkus dk ftUgsa og bl laca/k esa vf/kd`r djsaA ,sls vads{k.k ds mn~ns';ksa ds fy, 

fdlh O;fDr ;k O;fDr;ksa dks lwpuk ;k vfrfjDr lwpuk ns] ,sls fo"k;ksa ds laca/k esa] ,sls 

O;fDr; ;k O;fDr;ksa }kjk vkSj ,sls <ax ls tSlk og CAG funsZ'k nsA 

 (b) ,slh vads{k.k fjiksVZ ij fVIi.kh vkSj mls iwjd djsa %  

  c'krsZ fd CAG }kjk dh xbZ fVIi.kh ;k iwjd vads{k.k fjiksVZ dEiuh }kjk izR;sd O;fDr dks 

Hksth tk,xh] tks /kkjk 136 dh mi/kkjk ¼1½ ds varxZr bls izkIr djus dk vf/kdkjh gS] vFkkZr~ 

dEiuh ds izR;sd lnL;] dEiuh }kjk tkjh _.ki=ksa ds U;klh dks vkSj lHkh O;fDr;ksa dks ,sls 

lnL;ksa ;k U;klh dks NksM+dj] tks bls izkIr djus ds vf/kdkjh gSA lkFk&lkFk dEiuh dh 

okf"kZd lk/kkj.k lHkk esa izLrqr dh tk,xh] vads{k.k fjiksVZ izLrqr djrs le; vkSj mlh <ax lsA 

 uewus dk vads{k.k (Test Audit) % iqu% vads{k.k vkSj vads{kd ds laca/k esa izko/kkuksa ds iwokZxzg ds cxSj 

CAG mu dEifu;ksa ds laca/k esa] tks /kkjk 139 dh mi/kkjk ¼5½ vkSj ¼7½ esa lekesfyr gS] ;fn og 

vko';d le>sa ,d vkns'k ds }kjk ,slh dEiuh ds ys[kksa ds uewus dh vads{k.k tkWap (Test Audit) dj 

ldrk gSA ,sls uewus dks vads{k.k tkWap dh fjiksVZ ds laca/k esa fu;a=d vkSj egkys[kk ijh{kd ds drZO;] 

'kfDr;kWa vkSj lsok dh 'krsZ vf/kfu;e] 1971 dh /kkjk 19, ds izko/kku ykxw gksaxsA tSlk fd mijksDr esa 

o.kZu fd;k x;k gS] ,d ljdkjh dEiuh dh fn'kk esa vads{k.k is'ksoj vads{kdksa }kjk fd;k tkrk gSA 

ftudh fu;qfDr CAG dh lykg ij dh tkrh gSA CAG dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 ds 

varxZr iwjd ;k uewus dh tkWap vads{k.k djokus ds fy, vf/kd`r gSA  

 

Answer 5: 

(a) 1. Lo&C;kt dh /kefd;k¡] tks ,d vads{k.k QeZ] mlds lk>snkj ;k lg;ksxh vads{k.k DykbaV esa 

foÙkh; fgr ls ykHkkfUor gks ldrh gSaA mnkgj.kksa esa 'kkfey gS (i) izR;{k foÙkh; fgr ;k ,d 

xzkgd esa vizR;{k foÙkh; #fp] (ii) lacaf/kr DykbV ls ;k mlds fy, _.k dh xkjaVh] (iii) 

xzkgd dh Qhl ij vuqfpr fuHkZjrk vkSj blfy, dk;Z dks [kksus ds ckjs esa fprkvksa] (iv) 

vads{k.k DykbV dds lkFk ?kfu"B O;kolkf;d laca/k] (v) xzkgd ds lkFk laHkkfor jkstxkj vkSj 

(vi) vads{k.k dk;Z ds fy, vkdfLed 'kqYdA 

2. Lo&leh{kk dh /kedh] tks fdlh Hkh QSlys ;k fu"d"kZ dh leh{kk ds nkSjku fiNys vads{k.k ;k 

xSj&vads{k.k&ijh{kk dk;Z ¼xSj&vads{k.k lsokvksa½ esa 'kkfey gSa] fdlh vads{kd }kjk fdlh laLFkk 

dks iznku dh tkus okyh fdlh Hkh O;kolkf;d lsok,¡] vakrfjd vads{k.k ijh{kk] fuos’k 

lykgdkj lsok] lwpuk izkSn~;ksfxdh iz.kkyh vkfn dk fMtkbu vkSj dk;kZUo;u 'kkfey gSa] ;k 

tc vads{k.k Vhe dk dksbZ lnL; igys ls xzkgd dk ,d Mk;jsDVj ;k ofj"B deZpkjh Fkk 

{1 M} 

{11/2 M} 

{11/2 M} 
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,slh ifjfLFkfr;k¡ tgk¡ ,sls [krjs [ksy esa vkrs gSa tc ,d vads{kd gky gh esa dEiuh ,d 

Mk;jsDVj ;k ofj"B vks,Q,QvkbZ lh;j jgk Fkk] vkSj tc vads{k.k ijh{kdksa us mu lsokvksa dk 

izn’kZu fd;k tks Lo;a vads{k.k ijh{kk esa fo"k; gSaA 

3. odkyr [krjksa] tks gks ldrk gS] tc vads{kd dks c<+kok nsrk gS] ;k c<+kok nsus ds fy, ekuk 

tkrk gS] ,d fcnqa ds fy, ,d xzkgd dh jk; tgk¡ yksx fo’okl dj ldrs gS fd fu"i{krk 

gSA le>kSrk gks jgk gS] tc ,d vads{kd vkWfMVsM dEiuh ds 'ks;jksa ;k izfrHkwfr;ksa ds lkFk lkSns 

djrk gSa] ;k eqdnesckth vkSj rhljs i{k fooknksa esa xzkgd dk odhy cu tkrk gSA 

4. ifjfpr [krjs vkRe&Li"V gSa] vkSj rc gksrs gSa tc vads{kd DykbaV ds lkFk laca/k cukrs gSaA 

tgk¡ os xzkgd ds fgrksa ds izfr Hkh lgkuqHkwfr j[krs gSaA ;g dbZ ek;uksa esa gks ldrk gS% (i) 

xzkgd dEiuh esa ofj"B in ij dke dj jgsa vads{k.k Vhe ds djhch fj’rsnkj] (ii) vads{k.k 

dEiuh ds iwoZ lkFkh] xzkgd ds ,d funs’kd ;k ofj"B deZpkjh] (iii) fof’k"V vads{k.k ijh{kdksa 

vkSj muds fof’k"V xzkgdksa ds led{kksa ds chp yEck ,lksfl,’ku] vkSj (iv) xzkgd dEiuh] 

mlds funs’kdksa ;k deZpkfj;ksa ls gLrk{kj migkj ;k vkfrF; dh Lohd`frA 

5. /kedh] tks rc gksrh gS tc vads{kd fu"i{k :i ls is’ksoj lansg dh i;kZIr fMxzh ds lkFk 

vfHku; ls fopfyr gks tkrs gSA vly esa] ;s ys[kkadu fl)karksa ds vkaosnu ds lkFk vlgefr 

ij izfrLFkkiu ds [krjs ds dkj.k gks ldrs gSa] ;k de vads{k.k 'kqYd ds tokc esa dke dks 

valrqfyr :i ls de djus ds fy, nckoA 

 

Answer: 

(b) vads{k.k dk;ZØe ds ykHk rFkk gkfu 

 ,d vads{k.k dk;ZØe ds Qk;ns gSa% 

(a) ;g lgk;d dks lkekU;r% dke djus ds funsZ’kksa ds dqy vkSj Li"V lsV ds lkFk vads{k.k dks 

iwjk djrk gSA 

(b) fo’ks"k :i ls izeq[k vads{k.k ds fy, ;g vko’;d gS fd dke djus ds fy, fd, tkus okys 

dke dk ,d iwjk n`f"Vdks.k iznku djsaA 

(c) {kerk ds vk/kkj ij ukSdfj;ksa ds fy, lgk;dksa dk p;u vklku gks tkrk gSa] tc dke 

rdZlaxr :i ls ;kstukc)] Li"V vkSj i`Fkd gksaA 

(d) ,d fyf[kr vkSj iwoZ fu/kkZfjr dk;ZØe ds fcuk dqN ^ekufld* ;kstuk ds vk/kkj ij dke 

t:jh gS ,slh fLFkfr esa ges’kk dqN iqLrdksa vkSj fjdkWMksZ dks vuns[kk djus ;k ns[kus dk [krjk 

jgrk gSA ,d vPNh rjg ls rS;kj fd, x, dk;ZØe ds rgr] [krjsa fljs ls de gS vkSj 

vads{k.k O;ofLFkr :i ls vkxs c<+ ldrh gSA 

(e) lgk;dksa] dk;ZØe ij vius gLrk{kj Mkyus ds }kjk] O;fDrxr :i ls muds }kjk fd, x, 

dk;Z ds fy, ftEesnkjh Lohdkj djrs gS vkSj ;fn vko’;d gksa] rks dke djus dk dke 

lgk;d dks okil fd;k tk ldrk gSA 

(f) fizafliy iwjk dke ds fy;s ukSdfj;ksa dks fu;qDr lgk;dksa }kjk 'kq: dh xbZ vads{k.k dk;ZØeksa 

dh ijh{kk ls gkFk esa fofHkUu vads{k.k dh izxfr dks fu;af=r dj ldrk gSA 

(g) ;g vkxkeh o"kZ esa fd, tkus okys vads{k.k ds fy, ,d ekxZnf’kZdk ds :i eas dk;Z djrk gSA 

(h) ,d mfpr :i ls rS;kj vads{k.k ys[kk ijh{kd ds f[kykQ ykijokgh ds fdlh Hkh vkjksi dh 

fLFkfr esa lk{; ds :i esa dk;Z djrk gSA ;g LFkkfir djus esa dkQh ewY; gks ldrk gS fd 

mlus mfpr dkS’ky vkSj ns[kHkky dk iz;ksx fd;k tks is’ksoj ys[kk ijh{kd ls vizsf{kr FkkA 

 

Answer: 

(c) MkVk ij fuHkZjrk lzksr o izd`fr ls izHkkfor gksrh gS o mlds izkfIr dh ifjfLFkfr;ksa ij fuHkZj gksrh gSA 

MkVk dh ekSfyd fo’ys"k.kkRed izfof/k;ksa ds fy, fo’oluh;rk tk¡pus ds fy, fuEfyf[kr mi;qä gSa& 

(i) miyC/k lwpuk dk lzkrA mnkgj.k ds fy, laLFkk es ckgj ls Loar= lzksr ls izkIr dh xbZ 

lwpuk vf/kd fo’oluh; gksrh gSA 

{1 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 
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(ii) miyC/k lwpuk dh rqyukRedrkA mnkgj.k ds fy, tks laLFkk fo’ks"k izdkj ds eky dk mRiknu 

o fcØh djrh gS mlds fy, foLr`r m|ksx MkVk vko’;d gksxkA 

(iii) miyC/k lwpuk dh izd`fr o mi;qärkA mnkgj.k ds fy, D;k ctV LFkkfir djrs le; 

vis{kr ifj.kke /;ku esa j[ks x, gSa ;k y{;A 

(iv) lwpuk dh rS;kjha esa iw.kZrk] lVhdrk o oS/krk lqfuf’pr djus ds fy, yxk, x, fu;a=.kA 

mnkgj.k ctV dh rS;kjh] voyksdu o laj{k.k ds fy, yxk, x, fua;=.kA 

vads{kd mu fu;a=.k dh dk;kZRd izHkko’khyrk ds ijh{k.k ds ckjs esa fopkj dj ldrk gS tksfd ekSfyd 

fo’ys"k.kkRed izfØ;kvksa ds fy, iz;qä MkVk dh rS;kjh ij yxs FksA tc ;g fu;a=.k izHkkoh gks rc 

vads{kd lwpuk dh fo’oluh;rk ij vf/kd Hkjkslk dj ldrk gS rFkk fo’ys"k.kkRed izfØ;kvksa ds 

ifj.kke ij HkhA xSj&foÙkh; lwpuk ij fu;a=.kksa dh dk;kZRed izHkko’khyrk dk vU; fu;=.k ds ijh{k.k 

ds lkFk fd;k tk ldrk gSA mnkgj.k ds fy, fcØh ds fcyksa ij fu;a=.k LFkkifr djus gsrq laLFkk 

;wfuV fcØh ij fu;a=.kksa dj ldrh gSaA ,slh ifjfLFkfr esa vads{kd ;wfuV fcØh ij fu;a=.kksa dh 

dk;kZRed izHkko’khyrk dks fcØh fcy ij fu;a=.kksa dh dk;kZRed izHkko’khyrk ds lkFk ijh{k.k dj 

ldrs gSA oSdfYid :i ls vads{kd ;g fopkj dj ldrs gSa fd D;k lwpuk dk vads{k.kh; ijh{k.k fd;k 

tkuk pkfg,A SA 500 ekSfyd fo’ys"kkRed izfof/k;ksa ds fy, iz;qä gksus okyh lwpuk ij vads{k.kh; 

izfØ;k,¡ yxkus dh vko’;drkvksa dks LFkkfir djrk gSA 

 

Answer: 

(d) (i) lkaf[;dh uewuksa ds ykHk dks fuEu rkSj ij laf{kIr fd;k tk ldrk gS& 

(1) ijh{k.k ¼uewuk vkdkj½ dh ek=k {ks= ¼tula[;k½ c<+us ls ugh c<+rhA 

(2) uewuk p;u vf/kd mís’;iw.kZ o j{kkiw.kZ gSA 

(3) ;g rjhdk de ls de uewuk vkdkj ds lkFk fo’ks"k tksf[ke dk vkadyu iznku djrk 

gSA 

(4) ;g xf.krh; tksf[ke fudkyus o rqyukRed esa vuqekfur varj uewus ds iz;ksx ds 

dkj.k iznku djrk gSA 

(5) ;g cM+h ek=k ds MkVk dk csgrj fooj.k iznku djuk gS D;ksafd xSj&uewuk =qfV tSls 

fd izfØ;kRed xyfr;k¡ vf/kd ugha gksrh gSA 

 dqN vads{k.kh; ifjfLFkfr;ksa esa lkaf[;dh; uewuk mfpr ugha gksxkA vads{kd dks 

lkaf[;dh uewuk djus dh dksf’k’k ugha djuh pkfg, tc nwljkj n`f"Vdks.k ;k rks 

vko’;d gS ;k de le; o iz;kl ls larq"V lwpuk izkIr dh tk ldrh gSA mnkgj.k 

ds fy, dkuwuh vko’;drrkvksa esa lVhdrk dh vko’;drk gSA lkaf[;dh; o 

xSj&lkaf[;dh; uewuk n`f"Vdks.k dk iz;ksx vads{kd ds fu.kZ;k/khu gksrk gSA gkykafd 

uewuk vkdkj bl Hksn dk mfpr vk/kkj ugha gSA 

(ii) Lrjh; uewuk% bl rjhds esa iwjh tula[;k dks NksVs uked Lrj esa ck¡Vk tkrk gS o muesa ls 

uewuk fy;k tkrk gSA izR;sd Lrj dks vyx tula[;k ekuk tkrk gS o bUgha Lrjksa esa ls 

bdkb;ksa dk p;u gksrk gSA NksVs lewgksa dh la[;k vads{kd ds fu.kZ; ij vk/kkfjr gSA 

 

Answer 6: 

(a) Lopkfyr okrkoj.k esa vads{k.k ds nkSjku fuEufyf[kr ijh{k.k rjhdksa ij /;ku fn;k tk;sxk% 

(i) iwNrkN 

(ii) i;Zos{k.k 

(iii) fujh{k.k 

(iv) iqu% fØ;kUo;u 

iwNrkN ds lkFk fujh{k.k lokZf/kd izHkkoh o dq’ky ijh{k.k dk rjhdk gksrk gSA gkyk¡fd dc dgk¡ vkSj 

dsSls iz;ksx djuk gS] ;g O;kolkf;d fu.kZ; dk ekeyk gS rFkk dbZ dkjdksa ij fuHkZj djsxk( 

tSls&tksf[ke dk vkdyu] fu;a=.k dk okrkoj.k] visf{kr lk{; Lrj] =qfV@feF;ko.kZu dk bfrgkl] 

O;olk; dh tfVyrk] vfHkdFku vkfnA 
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Answer: 

(b) ;fn] /kks[kk/kM+h ;k lansgkLin /kks[kk/kM+h ls mRiUu xyr vuqeku ds ifj.kkeLo:i] vads{kd dk 

vlk/kkj.k ifjfLFkfr;ksa dk lkeuk djuk iM+rk gS tks ys[kk ijh{kk dks tkjh j[kus ds fy, vads{kd dh 

{kerk esa loky mBkrs gSa] rks vads{kd fuEukuqlkj gksxk% 

(a) ifjfLFkfr;ksa esa ykxw is’ksoj vkSj dkuwuh ftEesnkuh dks fu/kkZfjr djsa] blesa ;g Hkh 'kkfey gS fd 

D;k vads{kd ds fy, ml O;fä ;k O;fä;ksa dks fjiksVZ djus dh vko’;drk gS tks vads{k.k dh 

fu;qfä dh gS ;k] dqN ekeyksa esa] fu;ked izkf/kdj.kksa dks] 

(b) fopkj djsa fd D;k dk;Z ls okil ysus ds fy, mi;qä gSa] tgk¡ ykxw dkuwu ;k fofu;eu ds 

rgr okilh laHko gS] rFkk 

(c) ;fn vads{kd okil ys ysrk gS% 

(i) izca/ku ds mi;qä Lrj ds lkFk ppkZ djsa vkSj muls tqM+k gqvk vuq’kklu ls vads{kd 

dh okilh vkSj fudklh ds dkj.kksa ds dkj.k( rFkk 

(ii) fu/kkZfjr djsa fd D;k O;fä ;k O;fä;ksa dks fjiksVZ djus ds fy, ,d is’ksoj ;k dkuwuh 

vko’;drk gS] ftUgksaus ys[kk ijh{kk dh fu;qfä dh gS ;k] dqN ekeyksa esa] fu;ked 

izkf/kdj.kksa dks] lHkkxkj ls fudkys x, vads{kd dh okilh vkSj okilh ds dkj.kA 

 

Answer: 

(c) ,d ekeys dh egRork dk ij[kus esa rF;k rFkk ifjfLFkfr dh oLrq ijd fo’ys"k.k dh vko’;drk gSA 

 egRoiw.kZ ekeyksa ds mnkgj.k esa lfEefyr gS% 

 ekeyk tks egRoi.kZ tksf[ke dks tUe nsrs gSA 

 vads{k.k izfØ;k dk ifj.kke ladsr nsrk gS (a) fd foÙkh; fooj.k dks lkjoku :i esa feF;k 

of.kZr fd;k tk ldrk gS] vFkok (b) lkjoku feF;k fooj.k dh tksf[ke dh vads{kd dh igys 

dh leh{kk dks iquZjf{kr djus dh vko’;drk gS rFkk bu tksf[ke dk vads{kd dk izR;qÙkj 

 ifjfLFkfr tks vads{kd dks vko’;d vads{k.k izfØ;k dks ykxw djus esa i;kZIr dfBukb nsrs gSA 

 fu"d"kZ tks vads{k.k jk; dh la’kks/ku dk ifj.kke gks ldrk gS vFkok vads{kd dh fjiksVZ esa 

ekeyk iSjkxzkQ dk tksj lfEefyr gks ldrk gSA 

egRiw.kZ ekeyksa dh vads{k.k izi=hdj.k ds Lo:i] fo"k; oLrq rFkk gn ds fu/kkZj.k esa ,d egRiw.kZ QsDVj 

dk;Z ds fu"iknu rFkk ifj.kke ds vkadyu esa iz;qDr is’ksoj fu.kZ;u dh gj gSA 

is’ksoj fu.kZ;u tgka ij egRiw.kZ gS] dk izi=hdj.k vads{kd ds fu"d"kksZ dks fu.kZ;u dh xq.koÙkk dks 

lqn`<+ djrk gSA bl izdkj dk ekeyksa ds fy, mÙkjnk;h O;fDr dk fo’ks"k fgr dk gS ftlesa ckn dk 

vads{k.k dks pykukk tc yxkrkj egRo dh ekeyk dh leh{kk dh tkrh gSA ¼mnkgj.k ds fy,] 

ys[kkadu vuqeku dh iwoorhZ leh{kk dks fu"ikfnr fd;k tkrk gS½ 

ifjfLFkfr ds dqN mnkgj.k ftlesa is’koj fu.kZ;u dk mi;ksx ls lacaf/kr vads{k.k izi=hdj.k dks rS;kj 

djuk mi;qDr gS tgka ij ekeyk rFkk fu.kZ;u egRoiw.kZ gS% 

 vads{kd dk fu"d"kZ ds fy, ;qfDr tc ,d vko’;drk iznku djrk gS fd vads{kd dqN lwpuk 

vFkok QsDVj ^fopkj djsxk* rFkk og fopkj fo’ks"k fyIrrk ds lanHkZ esa egRoiw.kZ gSA 

 fo"k;ijd fu.kZ;u dk {ks= dh mfprrk ij vads{kd dh fu"d"kZ dk vk/kkj ¼mnkgj.k ds fy,] 

egRoiw.kZ ys[kkadu vuqeku dh mfprrk½ 

 ,d izi= dh izekf.kdrk ds ckjs esa vads{kd dk fu"d"kZ tc vads{kd ds nkSjku igpku fLFkfr 

ds izR;qÙkj esa bl izdkj dk vUos"k.k ¼tSlk ,d fo’ks"kK dk mi;qDr mi;ksx vFkok iqf"V 

izfØ;k tks vads{kd dks fo’okl fnykrk gS fd izi= izekf.kd ugha gS½ 

 

Answer: 

(d) ys[kkadu dk py;keu laLFkk vk/kkj 

ys[kkadu dk py;keu laLFkk vk/kkj ds vUrxZr foÙkh; fooj.k dh ekU;rk ij rS;kj fd;k tkrk gS fd 

bdkbZ py;keu laLFkk gS rFkk vkus okys Hkfo"; ds fy, ifjpkyu dks tkjh j[ksxhA tc ys[kkadu dk 
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py;keu laLFkk dk mi;ksx mi;qDr gSa] lEifÙk rFkk nkf;Ro dk vk/kkj ij fjdkMZ fd;k tkrk gS fd 

bdkbZ O;kikj ds lkekU; O;ogkj esa viuh lEifr dks olwy djus rFkk nkf;Ro dk fuokZgu djsxkA 

py;keu laLFkk ds laca/k esa vads{kd dk mn~ns’; gS% 

(i) izca/ku rFkk tgka mi;qDr gks lapkyu ls izHkkfjr O;fDr;ksa ls fyf[kr izfrosnu izkIr djuk fd 

os foÙkh; fooj.k dh rS;kjh rFkk vads{kd dks iznku lwpuk dh iw.kZrk ds fy, vius drZO;ksa dk 

iw.kZ djrs gS% 

(ii) fyf[kr c;kuksa ds ek/;e ls foÙkh; fooj.k esa fof’k"V dFkuksa ls lacaf/kr vfHkdFku lefiZr 

djuk ;fn vads{kd }kjk vko’;drk fu/kkZfjr dh vFkok SAs vU; }kjk vko’;d gS rFkk 

(iii) izca/ku }kjk iznku fyf[kr izfrosnu ij mi;qDr :i ls izR;qrj djuk vFkok ;fn izca/ku vFkok 

tgka mi;qDr gS lapkyu ls izHkkfjr O;fDr vads{kd ds }kjk vkosfnr fyf[kr izfrosnu iznku 

ugha djrkA 

 

 

*** 
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